Valészintliségszamitas vizsga,
2020. jan. 8., megoldas-vazlatokkal
5. Itt nem a nagy szamok erds torvényét kellett irni, hanem a
P{w: X, (w) = X(w)} =1 definiciot.
9. E=2/3%1/2+1/3*%1=2/3.
11. Nincs ilyen ¢, mert a fliggvény az 1-ben elGjelet valt.
12. P(Zn —n/2 < i) =P (ZJ-—/%” < 1/0), ahol o = D(X,) = 1/2 a centralis
hatareloszlas tétel miatt (X; az els6 dobasnal a fej indikatora).

15. G(z) = ((1 — p) + px)" az (n,p) paraméterid binomialis elo. generatorfv.-e, és
tudjuk, hogy X + Y generatorfv.-e fliggetlen taga Gsszegre.
Gx(x)Gy(x) = (1 = p) + px)"((1 = p) + pz)™ = ((1 — p) + pz)""™, ami éppen az
(n 4+ m,p) paraméterid binomialis elo. generatorfv.-e
16. A polinomialis tétel szerinti kifejtésben a varhato értéket tagonként véve, a
fliggetlenség miatt adodik, hogy csak E(Xfij) és F(X}) alaka tagok maradnak.
Ezt a nagy szamok erds torvényének bizonyitasanal hasznaltuk.

18. Ha P(X = —1) = P(X = 0) = P(X = 1) = 1/3, akkor X és X? korrelalatlan, de
nem fiiggetlen.

19. Ez egyenletes eloszlas a k6rén, ami nen fiiggetlen komponenst, hiszen van
olyan négyzet, mely 0 valoésziniiségii, de mindkét vetiilete belemetsz a kérbe és
igy pozitiv a val6szintlisége, azaz nem fliggetlenek a komponensek. Ezt a
peremeloszlasok stiriségfiiggvényének kiszamitasaval is lehet igazolni (ligyelve
hogy a hatarok fiiggnek az éppen aktualis értéktsl).

20. Itt az eldadas dia csak egy kis részét valaszolja meg a kérdésnek. Az is
lényeges, hogy a cél az f eloszlasbdl valé véletlen szam elSallitasa. A levezetés
pedig azon mulik, hogy a szamunk ¢ eloszlasu és ezt f/g-vel aranyos
valészintiséggel fogadjuk el, azaz a végeredmény stirisége f-fel lesz aranyos, de
akkor persze csak f lehet.

22. Itt az a helyzet, mint az el6dason latott teljes Gsszeg-befektetésnél, mert
hiaba nagyobb 1-nél a jaték utan varhaté pénziink, a "tipikus" esetben (1
nyerés-1 vesztés) csak 1,5%0,6=0,9-szerese marad, azaz a pénziink 1
valészintiséggel 0-hoz tart annak ellenére, hogy a varhaté értéke — co. Ez
formalisan is igazolhaté az 6ran latott moédszerrel.

23. 0 varhato értékii normalis eloszlasok, a folytonos standard (o = 1), a
szaggatott pedig o = 2 szérasu (ez a maximum értékének a képlettel valo
Osszevetésébdl jon ki - persze kicsit eltérs eredményt is elfogadtam).

Az alabbi kérdéseket kiilon lapon dolgozza ki!
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1) Definialja diszkrét valoszintiségi valtozok egyiittes eloszlasat! (3 p.)
2) Definialja a feltételes valoszintiséget! (3 p.)
3) Definialja események (2,n) fiiggetlenségét! (3p.)
4) Definialja a strtségfiiggvény fogalmat! (3 p.)
5) Definialja az 1 valoszintiségli (m.m) konvergenciat! (3 p.)
6) Definialja a normalis eloszlast (adja meg a stirdségliiggvényt)! (3p.)
7) Mondja ki a centralis hatareloszlas tételt! (3 p.)

8) Tegyiik fel, hogy két kiilsére egyforma doboz kozill az egyikben 4 piros és 4 fehér, a
masikban 6 piros és 2 fehér goly6é van. A két doboz egyikét véletlenszertien kivalasztjuk és

visszatevés nélkiil huzunk belsle 2 golyot. Ha mindketts piros, akkor mi a valészintsége,

hogy az elsé dobozt valasztottuk? (4 p.)
Legyen X p = 1/3 paraméterd indikatorvaltozo. E(2X~1)=? (4 p.)
Legyen X egyenletes a [0, 1]-en. Adja meg X? eloszlasat és varhato értékeét. (4 p.)

Az X valoszintiségi valtozo a [0, 2] intervallumbol veszi fel az értékeit. Strtségfiggvénye
ott ¢(1 — t)t%, ahol ¢ valés paraméter. Mennyi c? (4 p.)

n szabalyos érmedobasnal Z,-nel jelolve a fejek gyakorisagat, mihez tart P(Z, —n/2 <

V1), han — oco? (4p.)
Legyen az X valoszintiségi valtozo stirtiségfiiggvénye f(z) = —2z ha —1 < z < 0. D*(X)=?
(1p.)

Adjon becslést a Csebisev egyenlGtlenség segitségével annak valdszintiségére, hogy a szim-
metrikus véletlen bolyongéasra 100 lépés utan Sigo > 20. (7p.)
Igazolja generatorfiiggvények segitségével, hogy fiiggetlen, azonos binomilis eloszlasok
konvoluciéja is binomialis. (7p.)
Vezesse le az X1, ..., X,, fiiggetlen, azonos eloszlési, 0 varhatod értéki, véges negyedik mo-
mentumu valtozokra E(X: + ... + X»)?* képletét! Mire volt ez j6? (7 p.)
Vezesse le a [—1, 1] intervallumon egyenletes closzlas karakterisztikus fiiggvényének képle-
tét! (5 p.)
Adjon példat korrelalatlan de nem fiiggetlen valoszintiségi valtozo-parral (4 p.)
Tekintsiik az alabbi kétdimenzios strtségfiggvenyt: f(z,y) = 1, ha 2® +3*> < 1/m és 0
kiilonben. Milyen eloszlashoz tartozik? Mit mondhatunk a komponenseinek az Gsszeflig-
g6ségersl? (6 p.)
Definialja Neumann modszerét véletlen szamok generalasara. Igazolja is, hogy a kivant
tulajdonsigu szamot allitja els! Mikor hasznalna? (7 p.)
Adja meg annak a valoszintiségét, hogy a szimmetrikus bolyongasnal 10 lépés utan a 4
pontban vagyunk! (3 p.)
Egy olyan jatékra tessziik fel pénziink 50%-at, ahol a nyerés esélye 50% és ekkor tétiink
megduplazodik, a vesztésnél pedig vigaszdijként visszakapjuk tétiink 20%-at. Ha ezt a
stratégiat tetszélegesen sokszor ismételjiik, mit mondhatunk a vagyonunkrél? (7p.)
Irja r4 az abrara, hogy melyik tanult eloszléscsalad stiriiségfiiggvényeit mutatjak be és
egészitse ki a jelmagyarazatot is. (4 p.)




